

水利措施是防治土地沙漠化的根本性措施

杨爱民¹, 王 浩¹, 刘广全¹, 刘 荆²

(1. 中国水利水电科学研究院, 北京 100044; 2. 水利部发展研究中心, 北京 100011)

【摘要】 对我国土地沙漠化的现状、发展速度和成因进行了分析, 认为沙漠化和沙尘暴的形成和发展是气候变异和人类不合理的经济活动交互作用的结果。人为因素包括滥垦、滥伐、滥牧、滥樵采和水资源不合理利用, 其中水资源不合理利用则是加剧沙漠化扩展的主要的人为因素。然后, 提出了以水利措施为根本性措施的综合防治土地沙漠化的对策, 即: 根据区域水资源承载能力, 配置生态环境建设模式; 优先考虑生态用水; 高效利用和优化配置水资源; 因地制宜, 宜乔则乔、宜灌则灌、宜草则草、宜荒则荒; 雨水集蓄利用和调水相结合。

【关键词】 水资源; 土地沙漠化; 沙尘暴; 防治对策

中图分类号: S157

文献标识码: B

文章编号: 1671-1408(2003)06-0040-03

土地沙漠化是一类以土地生产能力下降为主要标志的生态环境退化过程, 它常常以农田、草场风蚀沙化、固定沙丘活化、沙丘前移入侵、古沙翻新, 以及大风扬沙、浮尘和沙尘暴天气频发等一系列风沙活动而表现在人类面前。沙漠化是我国目前面临的最为严重的生态环境问题之一。

1 我国土地沙漠化的现状

20世纪50年代以来, 我国在防沙治沙方面作了大量的工作。先后实施了“三北”防护林建设等一系列大型生态建设工程, 并在1991年正式启动了第一个全国防沙治沙工程, 1998年首次完成了《全国生态建设规划》, 水利部、农业部、国家林业局相继完成专业规划, 尤其是水利部先后多次修改和完善了《全国水土保持规划》, 并进行了认真的组织实施。已使10%的沙漠化土地得到了治理与开发, 有效地缓解了局部地区沙漠化的发展, 取得了良好的社会、经济、生态效益, 局部地区实现了人进沙退, 并形成了一大批有一定科技含量、成熟实用的防沙治沙技术, 建立了比较健全的管理监督及政策法规体系。但总的看来, 治理速度尚赶不上土地沙化蔓延的速度, 一些地方治理沙漠化土地思路和土地利

用方针有偏差, 一边治理一边破坏的局面尚未得到根本扭转。沙漠化和沙尘暴的发生、发展并未得到有效遏制, 沙漠化的总体面积仍在扩大, 沙尘暴的发生次数仍在增加, 且呈现愈演愈烈的趋势。在20世纪50~70年代, 每年新增加沙漠化土地面积1560 km², 到80年代扩大到2100 km², 90年代又扩大到2460 km², 现在进一步扩大到3436 km², 这样的速度相当于5年吞食1个北京市。目前, 全国沙漠化土地达到174.3万 km², 占国土总面积的18.2%。强烈沙尘暴发生频次50年代为5次, 之后不断增加, 至90年代高达23次。而2000年3月4日~4月25日, 我国连续发生了12次大范围的沙尘暴、浮尘、扬沙等恶劣天气, 其中9次影响到京津地区, 严重威胁首都地区的生态安全、其发生时间之早、频率之高、强度之大、影响范围之广, 为历史所罕见。2002年3月19日~20日, 我国北方又发生了强烈沙尘暴危害, 范围涉及甘肃、内蒙古、宁夏、山西、陕西、河北、北京、天津等8个省(市、区), 总面积140万 km², 耕地28.5万 hm², 草地236万 hm², 总人口1.3亿。北京

收稿日期: 2002-10-10

作者简介: 杨爱民, 男, 39岁, 高级工程师, 博士。

能见度最低时不到 200 m, 可吸入颗粒物浓度高达 1 500 mg/m³, 比二级大气指标高出 10 多倍。

2 土地沙漠化发生发展的原因

沙漠化和沙尘暴的形成和发展是气候变异和人类不合理的经济活动交互作用的结果。就沙漠化和沙尘暴之间的关系而言, 沙漠化的加速蔓延和扩展为沙尘暴的形成和发展提供了物质来源, 因此沙漠化的扩展是沙尘暴产生的前提, 而沙尘暴的频繁发生又说明沙漠化发展到了相当严重的程度。气候变异对沙漠化的影响只是一种潜在因素, 并且影响速度是相当缓慢的, 而人类不合理的生产经济活动对沙漠化的影响才是直接的和主要的因素。人类不合理的经济生产活动会在较短的时间内造成较大的环境破坏和质的蜕变, 从而激发和加速沙漠化的进程。

近 50 年来, 受全球气候变暖的影响, 我国北方大部分地区春季的气温比历史同期偏高, 而降水量减少, 呈现出暖干化现象的趋势。尤其是 2000 年和 2002 年的春季华北和西北地区东部气温显著偏高, 且在每次大风到来之前均没有可以抑制扬沙的明显降水过程, 由于温度每升高 1℃, 蒸发量则会增大 10%~15%, 致使解冻后大面积表层土壤更加干燥、疏松, 这为我国沙漠化的加速蔓延和扩展以及沙尘暴的加剧提供了背景, 但主要原因还是人类不合理的生产经济活动所造成的。

2.1 滥垦

近 50 年来, 我国的人口增加很快, 因而对粮食的需求也越来越多, 这就迫使人们通过扩大垦殖面积或采取掠夺式经营来获得总产量的提高, 其结果导致生态环境的恶化, 土地生产力下降, 加速了沙漠化进程。对黑龙江、内蒙古、甘肃和新疆 4 个省(区)共 53 个县(旗)的卫星遥感调查表明, 1986~1996 年的 10 年间刨草毁林现象十分严重, 共开垦土地 174.0 万 hm², 而现在保留耕地面积仅有 88.4 万 hm², 占开垦总面积的 50.8%。撂荒或者反复开垦加速了土地沙化速度, 从而形成了大面积的沙化土地, 扩大了沙漠化。

2.2 滥伐

分布在沙漠、沙地周围的天然植被是自然界长期演变维持生态平衡的产物, 与大面积栽植的各类人工林(包括灌木林)形成防护林体系是维持沙漠化地区生态系统稳定的重要组成部分。我国西部地区

生态环境脆弱地带由于滥伐林木、毁林开荒、反复樵采, 引起水土严重流失、流沙四起。例如, 河北坝上地区位于草原森林过渡地带, 由于乱砍滥伐森林, 使生态环境遭到严重破坏, 根据地面卫星影像数据分析: 1987~1996 年的 9 年间森林面积由 36.35 万 hm² 减少到 22.24 万 hm², 减少了 38.82%; 而流沙面积由 6.8 万 hm² 增加到 12.91 万 hm², 增加了 81.0%。

2.3 滥牧

在草原牧区, 牧民为了增加经济收入, 盲目增加单位面积牲畜头数量, 造成草场过载, 导致草场退化, 从而破坏草原生态系统的自我调节能力, 加速了沙漠化进程。在内蒙古中部浑善达克沙地, 1989~1996 年的 7 年间由于过度放牧导致草地严重退化和沙化, 草地面积由 1989 年的 60.25 万 hm² 减少到 1996 年的 43.01 万 hm², 减少了 28.6%, 而流沙面积却增加了 93.3%。加之该地区畜群点和引水点布局不合理, 使草场植被破坏严重, 风蚀加剧。

2.4 滥樵采

在我国的“三北”风沙区与农牧交错带一般燃料比较缺乏, 90 年代以前, 居民主要以天然植物和畜粪为燃料。盖房、建栅栏、围草库伦、修棚圈等也常常以天然植物为原料, 因此对草原植被破坏严重。另外, 无计划、无节奏地采挖甘草、麻黄、发菜等植物也对草场造成严重破坏。

2.5 不合理利用水资源

水资源的不合理利用是加剧沙漠化扩展的最主要的人为因素。这是因为水是维持风沙区与农牧交错带生态系统稳定或平衡的最关键因子, 是维持区域人类生存和社会经济可持续发展的最基本条件。水是生命之源, 有水一片绿, 无水一片沙。由于人口的迅速增加, 土地开垦面积的扩大, 大部分河流因取水量的增加, 加之这些地区多年来对水资源的利用缺乏科学管理, 浪费现象十分严重, 上游灌溉缺乏严格管理, 灌溉用水过大, 致使河流下游出现不同程度的断流, 甚至形成季节性河流, 有些河流有由外流河逐渐变成内流河的趋势。为了确保区域生产和生活用水, 生活用水挤占生产用水, 工业用水挤占农业用水, 农业用水挤占生态用水, 使得生态用水得不到保障, 部分地段生态环境日趋恶化, 额济纳河下游和塔里木河下游胡杨林的大面积死亡, 就是因水源得不到保证而形成的。由于生态用水不能保证, 使大面积的植被干枯, 失去保护地表沙性物质的功能, 从而

加快了河道及其两侧风沙土地的扩展,以及沙漠边缘沙丘向农田的前沿入侵。

另外,地下水开采过度、地下水位降低也是致使植被丧失生存条件、导致沙化加剧的重要原因。例如,甘肃省的民勤县自70年代起,为了多产粮食,在仅占县域面积16.32%的绿洲内大规模打井,以弥补地表水的不足,使地下水位累计下降10~26m,导致沙枣、红柳等沙生植物大面积死亡,使北部沙漠每年以10m速度南侵。可见,只有合理调配和高效利用区内和区外、上游和下游、地表和地下的水资源,解决了水的问题,植被问题才能得到根本解决,同时,生物措施、农艺措施和工程措施紧密结合,实施多部门配合的综合治理,退化了的生态系统才能够得到修复。因此,水利措施是防治沙漠化综合措施中的一项根本性的措施。

3 以水利措施为主体的防治对策

3.1 根据区域水资源承载能力,配置生态环境建设模式

沙漠化地区的植被恢复与重建模式须依据其区域水资源承载能力来配置。目前,我国所实施的重点地区防沙治沙工程区包括三个类型区,即干旱的沙漠边缘及绿洲区、半干旱和半湿润沙地、高原高寒沙区,不同类型区自然社会经济条件尤其是水资源承载力差异较大,防沙治沙要依照区域水资源承载力进行统一规划,分区分步治理,只有这样才能治理一片见效一片。否则,以往的年年种树不见树、年年种草不见草的现象就不会得到根本改变。

3.2 优先考虑生态用水

在沙漠化地区普遍存在着生活和工业用水挤占农业用水、农业用水大量挤占生态环境用水的现象,甚至在有的地区生态环境用水根本没有得到考虑。这种不合理的水资源利用模式导致了绿洲萎缩和沙漠化加剧。基于我国沙漠化地区恶劣的生态环境条件,在今后的水资源开发利用中应优先考虑生态环境用水。

3.3 高效利用和优化配置水资源

防治土地沙漠化的对策,除了保护植被,大力植树种草,控制草原垦荒,加强水土保持等措施外,最重要的一环,是合理开发利用区域水资源。即每条河流实行全流域水资源的合理规划与科学管理,特别是河流上、中、下游之间,对于农业用水与城市及

工业用水,实行水资源的合理分配;地表水与地下水必须综合利用,统一调度;积极保护绿洲,保障绿洲和湿地外围地区的生态用水,维持区域的生态平衡。为此必须加强和树立节水意识与环境意识,加强环境保护和建立节水型社会体系;加强科学研究,依靠科技进步,维护经济社会可持续发展。

3.4 因地制宜,宜乔则乔、宜灌则灌、宜草则草、宜荒则荒

我国沙漠化地区气候干旱而少雨,水资源匮乏,自然条件十分恶劣,植被稀少,生物种类贫乏。但是,沙漠化地区地域广阔,分布面积广大,地形、地貌、土壤、水文等环境条件差异明显,即使在同一地区的不同环境的热量和水分资源条件也相差很大,从而影响植物种类的组成、分布、生长发育及繁衍存续。因此,沙漠化地区的植被恢复与重建应该遵循“因地制宜,适草适树”的原则,应宜乔则乔、宜灌则灌、宜草则草、宜荒则荒。对于难以治理的区域应先封育,尽量减少人为干扰。

3.5 雨水集蓄利用和调水相结合

我国内陆沙漠化地区的年降水量大多数位于500mm以下,而且降水比较集中,所以建造一定的雨水集蓄设施,将大范围的降水汇集到小范围上使用,从而形成局部水分条件优越的绿洲,在区域土地沙漠化区防治和土地资源综合开发中将发挥积极的作用。因为在这些地区有水成灾(洪水),无水也成灾(干旱),实施植树种草等植被建设的难度较大,而且将极大地破坏地表状况,导致不可逆转的水土流失,在这些地区应该根据情况或保持原貌或采用雨水集蓄等方法进行治理是非常必要的。同时,根据我国西北地区区域经济发展、生活水平提高以及生态环境建设实施的需要,近期实施大柳树工程和远期实施南水北调西线工程是十分必要的。

参 考 文 献

- [1] 王礼先. 我国沙漠化土地成因及其防治对策[J]. 世界林业研究, 2000, 13(6):32~37.
- [2] 林年丰, 汤洁. 我国干旱半干旱区的环境演变与沙漠化的成因[J]. 地理科学, 2001, 21(1):24~29.
- [3] 吴波, 慈龙俊. 五十年代以来毛乌素沙地沙漠化扩展及其原因[J]. 第四纪研究, 1998, (2):165~171.
- [4] 叶笃正, 丑纪范等. 关于我国华北沙尘天气的成因与治理对策[J]. 地理学报, 2000, 55(5):513~521.

(责任编辑 尹美娥)